



# El Pueblo de Orihuela



AÑO II Núm. 89

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 4 de Noviembre de 1929.

SE PUBLICA LOS LUNES

## DIVULGACIONES FILOSOFICAS

## El Sr. Ortega y Gasset, examinado ante el supremo concepto tradicional filosófico, único verdadero y con legítimos títulos

## Filosofía de la vida

XI

Sabemos por anticipado lo que nos ha de contestar el sabio exprofesor de la Universidad central. Que él no profesa la teoría relativista, que no puede él para sustentar la vida matar la verdad, defendida aún a costa de la vida, por la teoría racionalista. Que, seguramente no hemos leído bien sus libros, o si los hemos leído, como empecetado escolástico, no los hemos entendido; pues, continúa diciéndonos: «que él, en la teoría relativista exclusiva encuentra un error, una verdadera mutilación de la verdad, como en la teoría racionalista, otro error, que es la mutilación, mejor, la anulación de la vida. Que su genial propósito es que estas dos teorías, que separadas se des-truyen, se den un abrazo del que para la verdadera ciencia del tiempo emergente, ya vislumbrada sin contornos, pero que empieza a adquirir cuerpo, en la época que con él empieza».

Es verdaderamente valiente y atrevido el pensamiento del señor Ortega! Desprecia por separado a Descartes (abuelo) y a Kant (padre) de la filosofía racionalista, y por separado a Einstein, encarnación de la teoría relativista. Siendo su propósito unir estos dos extremos en el concepto de la vida, que él llama trascendente.

Llamar al sabio filósofo o relativista o racionalista, sin manifestar desconocimiento de causa, acusa por lo menos ligereza, a la que no hay derecho.

Y que el predicho autor combate por separado el relativismo y el racionalismo, nos da prueba terminante en el Capítulo III de «El tema de nuestro tiempo» titulado «Relativismo y racionalismo».

Oigámosle hablando del relativismo: «La verdad, al reflejar adecuadamente lo que las cosas son, se obliga a ser «una e invisible».

Mas la vida humana, en su «multiforme desarrollo», es decir, en la historia, ha cambiado constantemente de opinión, consagrando «como verdad» la que adoptaba en cada caso. ¿Cómo compaginar lo uno con lo otro? ¿Cómo aveciñar la

verdad, que es una e invariable, dentro de la vitalidad humana, que es, «por esencia, mudanza y voria de individuo a individuo», de «raza a raza», de «edad a edad»? Si queremos atenernos a la historia viva y perseguir sus sugestivas ondulaciones, tendremos que renunciar a la idea de que la verdad se deja captar por el hombre. Cada individuo posee sus propias convicciones, más o menos duraderas, que son «para él» la verdad.

En ellas enciende su hogar íntimo, que le mantiene calido sobre el haz de la existencia. «La verdad, pues, no existe»; no hay más que «verdades relativas» a la condición de cada sujeto. Tal es la doctrina «relativista»...

¿Pero a qué costa se puede negar la verdad? En primer lugar, si no existe la verdad, no puede el relativismo tomarse a sí mismo en serio. En segundo lugar, la se en la verdad es un hecho radical de la vida humana: si la ampliamos queda ésta convertida en algo ilusorio y absurdo.

La ampliación misma que ejercemos carecerá de sentido y valor; el relativismo es, a la postre, escepticismo, y el escepticismo, justificado como objeción a toda teoría, es una teoría suicida.

Inspira sin duda, a la tendencia relativista, un noble ensayo de respelar la admirable «volubilidad» propia de todo lo vital. Pero es un ensayo fracasado. Como decía Herbart: «Todo buen principiante es un escéptico, pero todo escéptico es sólo un principiante».

Y hablando del racionalismo escribe en el lugar predicho: «Más hondamente fluye desde el Renacimiento por los senos del alma europea la tendencia antagónica: el racionalismo. Siguiendo un procedimiento inverso, el racionalismo, para salvar la verdad, renuncia a la vida. Se encuentran ambas tendencias en la situación que el distico popular atribuye a los dos Papas séptimo y noveno de su nombre:

Pío, por conservar la sede, perde la sede. Pío, por conservar la sede, perde la fede. Y continúa, en las páginas 44 y siguientes, describiéndonos el racionalismo de Descartes y Kant (que por ser tan largo, en obsequio a los lectores no transcribimos), pues en substancia sólo dice que son antagónicos con relación al relativismo; y esto después de diez páginas; ¡hay que admirar la fecundidad en el escribir del señor Ortega! Seguramente puede figurar bajo este concepto en primera línea! Es la condición, en verdad, que más realce da al escritor en los tiempos de nuestra época, de mera forma, y ésta muy ligera; terminando con la siguiente conclusión: «que no puede admitirse el absolutismo racionalista—que salva la razón y nulifica la vida—ni el relativismo, que salva la vida evaporando la razón». No podemos satisfactoriamente instalarnos en ninguno de sus términos».

Llamarle, ante estas confesiones del célebre catedrático, o racionalista (esto nunca, protestaría) o relativista, es, con verdad, no haber leído sus libros, o no haberlos entendido.

Pero es el caso, sencillo exprofesor, que por lo que en estas mismas confesiones deja entrever, y por la doctrina que establece, y por lo que para sustentárla presupone, y por lo que explícitamente confiesa, es usted en su filosofía un «relativista» y «ultra»; es la moda de la época; y así como la verdad per-

sonal ha de estar acomodada a la época ¿por qué no nos hemos de sujetar a la moda de la época? Lo contrario, verdad, señor Ortega, es ir contra la corriente de los tiempos, que cada uno tiene la suya. Confesión de usted, que incluye un verdadero sarcasmo de la filosofía.

JOSE DIAZ GARCIA  
Canónigo de la Catedral  
de Orihuela.

## A orillas del Rin

En la serie de preguntas que cualquier alemán se cree en el derecho de hacer a todo extranjero, figura, casi sin excepción, la siguiente: «Conoce usted el Rin? La importancia de esta interrogación estriba naturalmente en la significación que tiene el mencionado río para los alemanes. Quien no ha visto el Rin, creen ellos, no conoce Alemania. Otras regiones ofrecen solamente un aspecto restringido, una faceta con destellos más o menos vivos de las diferentes actividades y complejos factores que integran etnología y geográficamente la nación alemana. El Rin por el contrario, es un bello conjunto, que sintetiza lo más genuino de la raza y lo más hermoso de la naturaleza, ofrece con maravillosa realidad y verdad un fiel reflejo de conjunto de la nación germana. Por eso todo alemán, deseoso de que el extranjero se lleve una idea exacta, que para ellos significa lo mismo que favorable y encomiástica, de su patria; no duda un momento de inducir, por todos los medios persuasivos que están a su alcance a que todo el mundo que pone los pies en su patria, sea cual fuere el objeto de tal hecho, no deje de contemplar y admirar el Rin y los territorios que de él toman el nombre».

He tenido ocasión de recorrer, en ambas direcciones, el famoso río, desde Maguncia a Colonia, y durante varios meses he vivido en esta última ciudad, la más renombrada de cuantas reflejan sus muros y sus torres en la tranquila corriente del Rin; conozco por tanto esa encantadora región alemana, y tengo

**Gran Fábrica de Turrones y Dulces**  
de JOSÉ MIGUEL GARRIGÓS  
(Sucesor de Antonio García Picó)



En este establecimiento encontrará el público los más exquisitos turrones de Jijona y todas las clases de dulces como en frutas las famosas manzanas de Corazón de Angel encarnadas y Perellones verdes.

No equivocarse: Plaza de la Soledad núm. 10 - ORIHUELA

# KAPPEL

La máquina de escribir perfecta y silenciosa. Venta a plazos y al contado.

Grandes facilidades para el pago

DELEGADO REGIONAL

ELADIO BELDA IRLES

AGENTE COMERCIAL COLEGITADO

Apartado n.º 19. ORIHUELA. Agrasot, 6



para mí que no es del todo exagerado el concepto que de ellas tienen los naturales. Realmente, naturaleza derramó profusamente sus encantos a orillas del Rin, y el carácter y tenacidad de los renanos han logrado conseguir de ellos el máximo de utilidad y realizarlos con los mayores artificios de que es capaz la inteligencia humana. Por eso es el Rin indudablemente uno de los puntos más interesantes que se ofrecen a la contemplación del viajero.

La facilidad de comunicaciones que este encuentra siempre en toda Alemania son todavía mayores si cabe, en la región del Rin. Siguiendo su curso y a ambos lados corre doble vía férrea por donde los trenes circulan con frecuencia inconcebible. Especialmente en el tráctico entre Maguncia y Colonia, que es uno de los más interesantes de todo el Rin puede hacerse en los lujosos vaporitos que normalmente y en fácil combinación con los trenes, lo recorren, permitiendo al turista disfrutar de uno de los mayores encantos de la naturaleza. Líneas de tranvías que unen varios de los pueblos y ciudades graciosamente diseminados a orillas de la corriente, líneas de potentes y cómodos autocars, funiculares y cremalleras que escalan las cumbres cubiertas de encantadora vegetación, coronadas muchas de ellas por vetustos castillos o modernísimos hoteles... todo es facilidad, todo seduce atractivos que suavemente brindan al viajero a disfrutar cómodamente de tales maravillas.

Goza el Rin de una muy apreciable cualidad para la navegación, tal es la uniformidad de caudal que en todos los tiempos se desliza por su cauce, sin crecidas desbordantes ni estiajes que impidan o al menos dificulten el tránsito de las embarcaciones. Por otra parte, en su curso medio e inferior el desnivel es muy pequeño; lo cual hace que la corriente sea pausada, tranquila y, dado su caudal, majestuosa, con notable ventaja asimismo para la navegación. Añadase a esto la importancia agrícola e industrial de las regiones que atraviesa, la particularidad de estar unido por canal navegable con el Ródano y que, además de Alemania, son Francia y Holanda las que también hacen principalmente, continuo uso del transporte fluvial por el Rin, y se comprenderá la importancia como vía navegable de dicha corriente no igualada por ninguna otra de Europa.

En el mundo de los turistas gozan de fama universal las excursiones por el Rin desde Maguncia a Colonia.

Es Maguncia una hermosa ciudad, de situación privilegiada, a la cual debe principalmente su importancia desde los tiempos más remotos. Los romanos la denominaron MOGONTIACUM y fue la capital de la provincia romana GER-

MANIA SUPERIOR. A través de los siglos ha conservado Maguncia la importancia militar que le proviene de ser por su situación la defensa más importante de Alemania por el Oeste.

Por Maguncia atraviesa el Rin, todavía la depresión de Hessen; describe numerosas sinuosidades y en tiempos no lejanos inundaba vastas extensiones: numerosos canales limitan actualmente esa zona de inundación y permiten el cultivo de los Auen, extensas lengüetas de tierra con abundantes pastos. El lecho es, con todo, de una anchura imponente permitiendo la formación de bellísimas islas, las cuales semejan, por su forma, quillas de naos gigantes.

*Manuel Almarcha, S. J.  
(Concluirá)*

## De interés agrícola

Creemos de gran interés dar a conocer a los agricultores de la Vega Baja del Segura, la noticia llegada hasta nosotros, de haber salido de la vecina capital murciana, una Comisión de exportadores de Pimiento que va a Madrid con el objeto de solicitar del Gobierno la limitación y Reglamentación de Exportadores de dicho producto.

Como dicha pretensión de resultar aprobada pudiera causar perjuicios a los productores de pimiento de nuestra huerta sino se encauzara por el camino de la equidad y la justicia, única forma de armonizar los intereses de productores e industriales, es por lo que llamamos la atención de los agricultores para que sigan ojo avisor, los movimientos y propuestas que puedan hacerse al Gobierno por los exportadores, con el fin de poder contrarrestar a tiempo toda propuesta que pueda perjudicar de algún modo los intereses del labrador harto condolido por la depreciación actual de sus cosechas.

La sola noticia de la formación de un Kartell de industriales que quieren Reglamentar con miras a su negocio la exportación del pimiento, es un indicio de unión comercial en contra de la libre contratación.

La libre contratación, si hemos de creer y opinar con los grandes economistas, es el paralelogramo de las fuerzas en mecánica, es decir, el regulador universal, el punto de apoyo sobre el cual giran todas las doctrinas en orden a las cosas económicas.

Por esto, y siguiendo las teorías de Liefmann, que tienen por objeto regular

la oferta y demanda de las primeras materias por medio de la libre contratación, estas desaparecen al formarse un Kartell o Trust, lo que es igual, en el caso que nos ocupa que constituye una Asociación Mercantil con todas las características de un Trust.

Trust que tendría en sus manos la economía y producción de una riqueza agrícola, cual es la cosecha del pimiento, único con que hoy cuenta el labrador para defensa de sus compromisos de rento, abono, etc.

¡Labradores! Vuestros intereses agrícolas merecen respeto y consideración.

Que lo apuntado sea aviso de preventión así como estímulo para todos aquellos que de la tierra viven y para que reconozcan los perjuicios que trae consigo la desunión, pues mientras ellos viven disgrados, otros se aprovechan de esta desunión para medrar a expensas de la ignorancia.

Quién pudiendo gozar de libertad, d sea la opresión?

La unión, el amparo que os ofrecen los Sindicatos Agrícolas Católicos es la verdadera defensa de vuestros intereses. ¡Acudid a ellos!

JUAN PERTUSA.

## GAZPACHO

Nuestro «Gazpacho» de nuestro penúltimo número sobre las melenas cortas de las damas, ha surtido un efecto maravilloso, que no sospechábamos.

No han llevado las felicitaciones.

Y se nos asegura que ya se nota la falta de clientas de quince a cuarenta años, que vienen a cortarse las sedosas trenzas a las peluquerías. (De esa edad ya no queda ninguna con topete).

Las que se rapan ahora, son solamente las niñas de cuarenta a ochenta años.

Así se comprende la baja enorme de los precios de correas de pecho de camello.

Por la abundancia de materia prima,

Se ha celebrado estos días el Congreso Internacional de Agricultura, Tropical, Subtropical y del Café.

Este último nos parece que habrá sido el más concurrido.

Sobre todo si además del café servían copa de coñac de tres cepas.

Ayer se le rindió a Marcial la última plaza.

Suponemos que una vez arreglado todo lo concerniente a la guardia de vanguardia y la que debe ocupar desde ahora la plaza conquistada, regresará Marcial al suelo patrio al frente de sus huestes para recoger de sus paisanos los laureles de la victoria.

Loor al héroe!

Según leemos en la prensa de estos días, los médicos de Strasburgo se han declarado en huelga.

Parece ser que piden aumento de honorarios.

No tenemos palabras con que expresar nuestra cordial felicitación a los felicísimos habitantes de Strasburgo.

Mire usted que una huelga de médico...

Sería curioso conocer la estadística de los enfermos crónicos que se curarán ahora ellos solitos.

Y menos mal que los médicos franceses sólo piden aumento de honorarios.

Porque si se les ocurre pedir más horas de trabajo.

¿Y qué nos dicen ustedes de la famosa Asociación de trabajadores del fútbol?

Porque hace ya muchos días que no se dice nada de ello en la prensa.

Quizás los interesados se habrán dado cuenta de los peligros que para ellos entraña el asociarse en esta forma.

Primeramente, porque como trabajadores iban a ingresar en la Unión General de Trabajadores, organización apolítica afiliada al partido socialista.

Y después, que si sus Clubs-patronos se empeñaban en hacerles cumplir la jornada de ocho horas.

Y si practicaban la jornada intensiva...

## En el Sindicato Católico

El pasado Domingo dia 3 de los corrientes volvió el Cuadro Artístico de este Sindicato a deleitarnos con sus magníficas funciones, que gracias a la acertada dirección, y a la buena voluntad y valía de los artistas obtuvieron un gran éxito y fueron dignos de grandes aplausos.

Primeramente se puso en escena el bonito sainete cómico en un acto «Solico en el Mundo» que interpretaron con gran éxito la Sra. María Pérez y el Sr. Ros.

En segundo lugar se puso en escena la grandiosa zarzuela en un acto y tres cuadros con música del inmortal Chapí «Maria de los Angeles», poniendo todos los artistas gran interés en la representación de sus respectivos papeles.

La Sra. María Pérez, cantó con exquisito gusto e interpretó muy acertadamente su papel de «Maria de los Angeles».

La simpática María Cayuela estuvo acertadísima en su papel de Petruca, demostrando una vez más su ligero genio y su excelente dominio del arte de Talia.

Paco Durendes interpretó con gran acierto el papel del Sr. Higinio.

Antonio Moyá en su papel de Sr. Romuado nos demostró sus excelentes cualidades dramáticas llegando en algunos momentos a emocionar al público que le tributó grandes aplausos.

Ezequiel González, estuvo acertadísimo en su papel de Sr. Miguel.

Francisco Ros interpretó como él sabe hacerlo el papel de Pérez.

Gines Géa, desempeñó acertadísimo y con la arrogancia y buen gusto



Depositario exclusivo en los distritos de Orihuela y Dolores:

E. Ayela Molla

Mayor 17

Callosa de Segura

**CITROËN**

UN COCHE DE GRAN LUJO  
FABRICADO EN GRAN SERIE

SEIS

CITROËN

SOCIETAT ESPAÑOLA DE AUTOMÓVILES CITROËN  
CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANOVAS

SUCURSAL: BARCELONA, RAMbla CAVALLERIA 23

Agente exclusivo para los Distritos de ORIHUELA  
y DOLORES

E. AYELA MOLLA  
CALLOSA DE SEGURA

que le caracteriza su papel de Victoriano. El excelente cómico Lucio Sarabia nos deleitó en el transcurso de la obra interpretando magistralmente su papel de Silvino.

Los Sres. Paco Navarro y Manolo Sarabia, en la interpretación de Marceliano y Peruchito, respectivamente, cumplieron como los buenos.

El coro de chicas compuesto por las Sras. M. Cayuela, L. García, A. Zaragoza, R. Pérez, D. Abad, D. Ruiz, E. Amorós y P. Torres estuvo acertadísimo.

Igualmente el de pescadores compuesto por los Sres. J. Céspedes, M. Sarabia, J. A. Espinosa, F. Navarro, C. López, C. Sarabia y J. Gas.

Merecen un especial aplauso el Director don José Bonavia por su acertada dirección; y los Sres. Gas, Meseguer, Arques y Sarabia por haber pintado las decoraciones y hecho los efectos de luz con un acierto propio de profesionales.

También es digna de todo elogio la orquesta compuesta por los Sres. Soria, Cayuela, Laureano, Torregrosa y acertadamente dirigida por el joven maestro Pepito Garriga.

Contribuyó eficazmente al éxito el apuntador José García.

Nosotros desde estas líneas felicitamos a tan grandes artistas y les deseamos que el triunfo se repita el próximo domingo que volverán a poner en escena «María de los Angeles».

PETRÚQUIN

## DINERO

CANTIDADES DESDE 25.000 PESETAS,  
EN PRESTAMOS, SOBRE FINCAS DE  
HUERTA, EN LOS TERMINOS DE  
ORIHUELA Y ALMORADI

Al 6 por ciento

RAZON: D. Luis Carría, Abogado  
y Corredor.

HOTEL VICTORIA, ORIHUELA.



## Luis Pérez Miralles Sastrería y Pañería

Ofrece a su distinguida y numerosa clientela y al público en general el extenso surtido de géneros de la más alta novedad que ha recibido para la próxima temporada.

Los géneros que sirve esta casa son fabricados expresamente para ella con el colorido inalterable, teniendo la exclusiva en esta plaza de varias fábricas de Sabadell.

Sus compras directas sin intermediarios ni casas de comisión no admiten competencia en precios para la venta, lo que queda en beneficio del cliente.

—Ha marchado a Madrid, después de pasar una larga temporada en esta nuestra ciudad, don José Miguel Bueno Llopis y su distinguida familia.

—Ayer pasaron el día en nuestra ciudad, los Sres. D. Gregorio Romero Vicent y D. Alfredo Agustí, Director y Administrador, respectivamente, del diario alicantino «Las Noticias».

—Han regresado de Barcelona el Presidente de la Federación de S. A. Católicos D. Antonio Balaguer Ruiz y su distinguida esposa.

—Se encuentra ligeramente enfermo el Consiliario del Sindicato Católico Licido, D. Ramón Barber Hernández.

Vivamente deseamos su pronto establecimiento.

—Ha sido nombrado corresponsal del diario alicantino «Las Noticias» nuestro excelente amigo y querido compañero de Redacción D. Ezequiel González Paredes.

—Le ha sido practicada una difícil y delicada operación quirúrgica en el Santuario de Ntra. Sra. del Carmen a la Sra. María Tomás de Payá, por los Dres. Sres. Hernández Ros de Murcia y Escrivá y Tomás de esta ciudad.

La paciente se halla en estado satisfactorio.

Nos alegramos.

—Hemos recibido el «Boletín Social Patronal», órgano de la Asociación general de Patronos Católicos de la hermosa ciudad del Turia.

Deseamos al nuevo colega próspera y larga vida.

\*\*\*\*\*  
Clínica exclusiva para enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OÍDOS a cargo del especialista

## Dr. M. Sanz García

Ex-Interno por Oposición  
DEL

Hospital General de Madrid  
C. Mayor, 40. ORIHUELA

—Ha regresado de sus posesiones de Alcoy la Excmna. Sra. Marquesa de Rubalcava, acompañada de su hijo Eduardo.

—Hoy comienzan las clases organizadas por el Sindicato Católico Obrero. Por competentes profesores se darán y explicarán las siguientes asignaturas: Música, Dibujo, Literatura, Legislación social, Contabilidad, idiomas y clases elementales.

—Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la esposa de nuestro estimado amigo D. Eduardo Bueno Brotons.

Felicitamos a los padres por tan feliz suceso de familia.

—Ha regresado de Barcelona nuestro estimado amigo el digno Párroco de Sta. Justa y Rufina Lic. don José Torrella, acompañado de su hermana.

—Procedente de El Escorial, pasa unos días en esta, junto a su señora madre doña Pura Senén de Mazón.

## LAS NOTICIAS Diario de la tarde

Ocho, doce y dieciséis páginas. Extensa información regional. Conferencias de Madrid, Provincias y Extranjero. Amplia crónica local. Radiotelefonía, Deportes, Lotería, Teatros, Toros, Secciones especiales.

Oficinas y talleres: Sagasta, 67 ALICANTE.

Correspondiente en Orihuela: Ezequiel González Paredes.

—Se halla enfermo el Dr. en medicina e insigne escritor don José M. Ballesteros.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—El jueves último subió al cielo el niño Justino Gutiérrez López hijo de don Justino Gutiérrez y de doña Dolores López. Al entierro, verificado en la tarde del mismo día, asistió numeroso acompañamiento.

Reciban sus padres nuestro sentido pésame.

—Hoy ha fallecido el bondadoso señor D. Dionisio López Rocamora, hermano del Concejal del Ayuntamiento don Antonio.

La conducción de su cadáver al cementerio se ha verificado esta tarde, habiendo constituido una verdadera manifestación de duelo que integraban todas las clases sociales de nuestra Ciudad.

A sus hermanos doña Rosario, doña Carmen y don Antonio y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

## Teatro Circo-Esquer

El pasado jueves se proyectó la película cómica «El gran caid» por Charles Murray. Resultó bastante agradable.

«La dama del antifaz» proyectada el viernes aburrió a gran parte del público. Interpretación deficiente, lujosa presentación.

«Dinero». Así se titula la película de ayer, algo pesada por su largo metraje.

El lujo verdaderamente fastuoso de la presentación unido a una técnica admirable y buena interpretación, hacen de «Dinero» una buena película.

Esta noche a las diez, debut de la gran compañía cómico-dramática, Ladrón de Guevara-Rivelles con el grandioso drama de Echegaray «De mala raza».

Mañana a las cinco y media de la tarde «Don Juan Tenorio».

A las diez de la noche, estreno de la comedia en tres actos, «Mi hermana Genoveva».

El anuncio de espectáculos no supone aprobación ni recomendación.

TIP. LA EDITORIAL ORIOLANA.

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad  
de ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 % anual

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

## Banco Interdacional de Industria y Comercio

Delegación del Banco exterior de España — ORIHUELA  
Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cambio de monedas. Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando. Seguros de Cambio. Transferencias de fondos entre las Sucursales. Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento. Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

CENTRAL  
MADRID  
SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Ciéza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

## BANCO CENTRAL - Alcalá, 31-MADRID

Agencia Goya, 89

esquina a Torrijos

CAPITAL AUTORIZADO

200.000.000 de pesetas

CAPITAL DESEMBOLSADO

60.000.000

FONDOS DE RESERVA

20.000.000

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2. Esquina a Colón

OTRAS SUCURSALES: Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Aléjano, Archena, Ávila, Astorga, Ayora, Badajoz, Béjar, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Casilla, Cerebros, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cerviña, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, Lérida, Linares, Loja del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Mataró, Mamesa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Olivenza, Orópeza, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Puñerrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Soneja, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valme, Villanueva, Villabneno, Villa del Río, Vilarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

Filial: Banco de Badalona (Badalona).

### INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista . . . . .	Dos y medio por ciento anual
Con ocho días de preaviso . . . . .	Tres por ciento anual
A tres meses . . . . .	Tres y medio por ciento anual
A seis meses . . . . .	Cuatro por ciento anual
A doce o más . . . . .	Cuatro y medio por ciento anual

CAJA DE AHORROS: En libretas, interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de Crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banco.

Fábrica de Velas de Cera y Bujías  
CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS  
CERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"  
Hijos de Montzó Gil Hermanos  
ALBALADA (Valencia)

CHOCOLATE DE LA TRAPERA  
Fabricado por los Religiosos CISTERCIENSES VULGO TRAPENSES

JOSE PENALVA  
Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)  
PRECIO PESETAS 0'80 PAQUETE DE 200 GRAMOS  
Droguetas, Esmaltes, Colores, Pinchos y Barritas; Perfumería.  
Puede adquirirse en la GRAN FERRETERIA de San Isidro en Venta de Baños

Depósito de materiales de construcción de  
Francisco Sanchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos. Construcciones en cemento armado

Cemento Portland artificial de varias marcas, Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

Farmacia - PENALVA

MISASTRE TALLER DE SASTRERIA  
de MANUEL LOPEZ

Artículos de fantasía de todas clases para caballeros. Gran surtido en géneros nacionales y extranjeros, garantizados y sin competencia.

Camisas, Calzoncillos, Corbatas y Calcetines. Trajes talares y militares.

Plaza de la Constitución, 5 - ORIHUELA

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada. ALFONSO XIII 2 - ORIHUELA.

otasis 100 0 1A